

一周時事
聚焦
逢星期一見報

今日香港

英擾港務受非議

新聞撮要

中央政府主動在《基本法》中，加入《中英聯合聲明》所無的、香港特首及立法會最終由普選產生的條文；不過，香港《明報》9月14日刊出英國外交及聯邦事務部國務大臣施維爾(Hugo Swire)的文章，聲稱英國會「認真對待」《聯合聲明》中「所作的承諾」，「英國也隨時(為香港政制發展)準備提供任何支援」。香港社會各界批評，普選是中央政府主動向港人承諾，而非《中英聯合聲明》的內容，而香港是

中國的一部分，英國不應對香港的內部事務指指點點，更毋須外國「支援」，要求對方尊重歷史、尊重事實。

■ 節自《各界批英國干涉港務》，香港《文匯報》，2013-09-15

知多點

高度自治 (High Degree of Autonomy)：意指享有行政管理權、立法權、獨立的司法權和終審權。成立特別行政區前的制度和生活方式不變，原有法律基本不變，行政機關和立法機關由當地永久性居民組成。香港特別行政區可在經貿、金融、航運、通訊、旅遊、文化、體育等領域以「中國香港」的名義，單獨地同各國和地區及有關國際組織保持和發展關係，簽訂和履行有關協議。



香港的政治發展備受英國關注。 資料圖片

持份者觀點

- 港區全國人大代表雷添良：**施維爾的說法奇怪，因為香港政改仍在發展當中，又是香港的內部事務，英國高層次的外交官員聲稱要幫手，令港人覺得有干預味道。
- 政務司司長林鄭月娥：**香港要落實普選，毋須外國政府支援，因為這件事基本上已按《基本法》的規定，以及全國人大委員會的決定來進行。特區政府、立法會議員及廣大市民有共同智慧去處理香港政制發展的事情。
- 民主黨主席劉慧卿：**英方有份簽署《中英聯合聲明》，要履行香港50年不變的承諾，加上其他國家都睇英國頭，故英國有特別大的道義和政治責任出聲……現在才發聲太遲。

多角度思考

- 根據上文，指出香港各界人士對施維爾的觀點的看法。
 - 參考上文，你認為英國是否干涉香港政改發展？解釋你的答案。
 - 在香港普選議題上，中央政府和英國政府應分別扮演甚麼角色？試舉例加以評論。
- 香港文匯報記者 李慧

能源科技與環境

日輻射水倒落海



日本市民舉牌反對重啟福島核電站。 資料圖片

新聞撮要

颶風「萬宜」9月16日吹襲日本，中部和東部出現狂風暴雨，至少3人遇難。為防止堤圍內積水過高，管理福島第一核電站的東京電力公司同日直接將1,130噸受輻射污染雨水排出地面及大海……按照東電早前做法，放射性物質濃度超過每升20貝克勒爾的污水，要轉移到儲存罐，今次因儲存罐容量不足，東電遂首次主動向大海排污。

■ 節自《福島核站千噸輻射雨水排海》，香港《文匯報》，2013-09-18

持份者觀點

- 東京電力公司：**每升雨水的總及其他放射性物質含量近24貝克勒爾，低於每升30貝克勒爾的安全標準。
- 法國專家：**日方未有第一時間公布核污水洩漏。
- 日本科學技術擔當相山本一太：**正致力改善資訊透明，並將採取措施解決問題。

多角度思考

- 根據上文，說明日本面對甚麼與核相關問題。
 - 參考上文並就你所知，你認為上題所述的與核相關問題對環境有甚麼影響？試從3個角度說明。
 - 假設你是日本當局官員，你將如何處理題1的與核相關問題？試提出兩項建議並加以討論。
- 香港文匯報記者 李慧

全球化 敘申入禁化武公約

新聞撮要

敘利亞9月12日晚向聯合國申請加入《禁止化學武器公約》，準備公開該國化武資料，此舉獲中國、俄羅斯等多國支持……聯合國秘書長潘基文9月12日晚發表聲明，確認已收到敘政府的來信通知，敘總統巴沙爾已簽署加入公約的法令，對進展表示歡迎。

■ 節自《敘申請入禁化武公約》中俄支持》，香港《文匯報》，2013-09-14

持份者觀點

- 俄羅斯國際事務委員會專家阿爾巴托夫：**當一個國家處於內戰且伴隨外部



敘利亞的內戰問題未平，又有化武爭議，一波多折。圖為該國反對派準備發射土製迫擊炮。 資料圖片

多角度思考

- 根據上文，指出中國和俄羅斯支持敘利亞申請加入《禁止化學武器公約》的原因。
 - 試舉例分析敘利亞申請加入《禁止化學武器公約》的兩項理由。
 - 隨著全球化的進程，世界各國開始進入軍備競賽時代，試討論軍事競賽對全球穩定的利弊。
- 香港文匯報記者 李慧

個人成長與人際關係

高中生弒師慘劇

新聞撮要

江西省撫州市臨川二中9月14日發生一宗命案，該校高三學生雷某因不滿班主任孫某的嚴格管理，產生積怨，將其殺害致死……案發時間在當日11時26分許，班主任孫某正在辦公室備課，雷某手持一把水果刀進入辦公室，在孫某毫無防備的情況下，割破孫某的頸動脈，導致孫某當場死亡。

■ 節自《江西高中生弒師 疑不滿嚴格管理》，香港《文匯報》，2013-09-16

持份者觀點

臨川二中校辦公室主任熊海水：9月13日，雷某在課堂玩手機被班主任收走，孫某要求雷某叫來家長，將手機直接交給家長。第二天，雷某到一位副校長辦公室反映情況，經說服協調後，兩人離開，約3小時後，命案發生。

多角度思考

- 根據上文，指出高三學生雷某弒師的原因。
 - 提出一些學校可採取的措施，以保障老師的人身安全，並加以解釋。
 - 假設你是老師，遇到學生在課堂玩手機，你會怎樣處理？解釋你的答案。
- 香港文匯報記者 李慧

現代中國

持假票遊盧浮宮

新聞撮要

多家法國主流媒體近日報道，從8月12日起，盧浮宮相繼發現數張中國遊客持有的假門票。盧浮宮負責人稱，這是盧浮宮第一次發現假門票……上月底比利時海關查獲從中國寄來3,600張盧浮宮假門票。矛頭直指中國造假，並暗示「中國多家內地旅行社似乎有關聯」。

■ 節自《盧浮宮連連發現華客持假門票》，香港《文匯報》，2013-09-14

持份者觀點

- 上海旅行社從業人員：**盧浮宮門票當場購買的話，需要排隊好幾個小時，旅行社一般做法是，通過票務代理提前1個月至2個月「吃」進一定數量的票，再作為團隊票給客人。而散客自行購買有可能遇到

騙子。
中國社科院旅遊研究中心副主任劉德謙：對有內地旅行社在盧浮宮使用假票，國家旅遊局應透過使用假票的旅行社，追查假票來源，以減輕事件對中國遊客聲譽與形象的影響……假票事件與遊客素質並無直接關係，大多數遊客都不是自行購買門票，實際上他們也是假票的受害者。

多角度思考

- 根據上文，指出內地遊客持盧浮宮假門票的可能原因。
 - 參考上文，有關事件對內地造成哪些影響？試從兩個角度討論。
 - 你認為10月實施的內地《旅遊法》有助杜絕假門票事件嗎？解釋你的答案。
- 香港文匯報記者 李慧



盧浮宮發現有中國遊客持假門票入場。 資料圖片

公共衛生

龜苓膏造假疑雲



「海天堂」龜苓膏被驗出沒有龜板成分。 資料圖片

新聞撮要

著名品牌「海天堂」龜苓膏爆出疑有店員以水喉水沖洗及翻蒸含有霉菌龜苓膏的醜聞。同時，城市大學生物及化學系的化驗結果又顯示，海天堂龜苓膏極少甚至根本沒有龜板成分，與其他品牌可能相差1,000倍。

■ 節自《龜苓膏無龜？海關介入調查》，香港《文匯報》，2013-09-13

持份者觀點

- 食物及衛生局局長高永文：**政府非常關注食物安全，包括食物細菌含量超標等，如進食細菌含量超標的食物，對市民健康有影響……食物安全中心已派員到所有海天堂門市巡查，店舖表面衛生並無異樣，人員已抽取龜苓膏樣本作進一步測試。另外，海關亦會調查海天堂有否違反《商品說明條例》。
- 海天堂發言人：**拒絕回應化驗結果，出售的龜苓膏是用新鮮龜板製造，事件已交律師處理。

多角度思考

- 根據上文，說明「海天堂」龜苓膏醜聞的因由。
 - 你認為香港著名品牌出現食物衛生的醜聞，港府應如何處理？試舉2項措施並加以說明。
 - 試評論「海天堂」龜苓膏有否違反《商品說明條例》。
- 香港文匯報記者 李慧

通識把脈

逢星期一見報

養成好習慣 5**路不遠

陳家裕 天主教伍華中學通識教育科教師

相信很多中六同學都忙於操練通識科試題，但我認為這時候最重要是打好基礎、養成習慣，這樣在文憑試才會無往而不利。

題號標記時限 分段脈絡清晰

2014年香港中學文憑考試的時間表已上載到考評局網頁，通識教育科將於下年4月9日考核。或許你不相信，至今仍有部分中六同學仍不知道考核時間，所以大家必須留意清楚。

首先，卷一的考試時間為兩小時(8:30—10:30)，即

每題可運用的時間為40分鐘。我在高考應考通識科時有一個習慣，就是將每題的時限寫在題號上，即9:10、9:50及10:30，提醒自己時間控制的重要性。若運用過多時間回答其中一題，會引致其他的分題答題時間不足，成績就會未如理想。而卷二的考試時間為1小時15分鐘(11:15—12:30)，即每分題可運用的時間為37.5分鐘。

基於採取網上評卷方式，閱卷員需要長時間面對電腦熒光幕批改，所以同學的字體必須端正，否則閱卷員便難以評改。另外，同學回答題目時必須分段，即在每個新段開首隔兩個字的距離。而回答8分或以上

的問題時，則應答完一段後隔一行，讓答案更清晰。至於8分以下的題目則毋須隔行。此外，同學答題時亦應善用連接詞，如首先、其次、再者、此外、還有、總括而言等字眼，讓閱卷員易於看見答題脈絡。

答題開門見山 不作無謂解說

部分同學可能會在答題時作出太多無謂解說，這樣不但浪費時間，更對答題並無幫助。例如：2013年考評局的通識教育科練習卷試卷一3b，題目是：

「高中通識教育課程的開展會提升青年人對香港社區事務的參與程度。」你在多大程度上同意這看法？

解釋你的答案。
有同學答題開首便不斷解釋甚麼是高中通識教育課程、青年人、香港社區事務等，還給予不同的定義，最後才指出自己的觀點，這樣實在浪費不少答題時間，同學不妨參考以下開門見山的答題方法：

「高中通識教育課程的開展會提升青年人對香港社區事務的參與程度。」我在很大程度上同意這看法，現解釋我的答案如下：

開門見山的答題方法清晰易明，亦不會太冗長，讓閱卷員易於批改。正所謂習慣成自然，如果同學能養成上述習慣，我深信一定能奠定5**的基礎。